

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

(Предметъ человѣческихъ пререканій)

Се режистъ, Сей на паденіе и на возстаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо. (Л. 2, 34).

Была пятница и уже насталь вечеръ. Пришелъ Іосифъ изъ Аримаея, знаменитый членъ совѣта, человекъ добрый и правдивый, пришелъ къ Пилату и просилъ тѣла Іисусова. И снявъ Его (со креста), обвилъ плащаницею, и положилъ Его во гробъ (Мр. 15, 42—43; Л. 23, 51—53).

Вспоминая это событіе, стоимъ мы, братіе, нынѣ предъ плащаницею Того, Котораго Іосифъ благообразный со креста снялъ и во гробъ положилъ; взираемъ на предлежащій образъ тѣла Господа Іисуса; покланяемся Страдальцу, распятому за насъ при Понтійскомъ Пилатѣ; молитвенно воздыхаемъ предъ Нимъ; изъ глубины скорбныхъ душъ нашихъ взываемъ къ Нему: помяни насъ, Господи, во царствіи Твоимъ!

Открой очи, душа христіанская, и смотри: вотъ въ мертвецѣхъ вмѣняется, мертвъ, бездыханенъ во гробъ полагается—въ вышнихъ Живый! Отвори уши, сердце православное, и слушай: вотъ плачетъ, рыдаетъ надъ Сыномъ своимъ замученнымъ Матерь Божія: увы мнѣ, чадо мое возлюбленное; увы мнѣ, свѣте мой!.. Какъ мечъ, какъ оружіе острое, прошла въ душу и сердце Ея скорбь великая о Сынѣ Ея, злодѣями убитомъ на крестѣ!..

Когда Онъ былъ еще младенцемъ шести-недѣльнымъ, принесли Его въ храмъ Господень и Сумеонъ, старецъ

праведный, Духомъ Святымъ движимый, во объятія свои принимаетъ Христа и говоритъ Матери Его: *се, лежитъ Сей на паденіе и на возстаніе многихъ въ Израиль и въ предметъ пререканій, (и Тебѣ самой мечъ пройдетъ душу), да откроются помышленія многихъ сердець* (Л. 2. 22, 25, 34, 35). И св. Исаія пророкъ, за семьсотъ лѣтъ ранѣе, говорилъ о Христѣ: *и будетъ Онъ камнемъ преткновенія... и многіе преткнутся, и упадутъ, и разобьются* (8, 14—15). *Такъ говоритъ Господь Богъ: вотъ, Я полагаю въ основаніе на Сіонѣ камень, камень испытанный, краеугольный, драгоценный, крѣпко утвержденный: вѣрующій въ Него не постыдится* (28, 16). А св. царь и пророкъ Давидъ написалъ о Спасителѣ: *камень, который отвергли строители, сдѣлался главою угла* (П. 117, 22).

Такъ провозвѣстили пророки, Духомъ Святымъ, о Томъ, Который мертвъ, бездыханенъ во гробѣ полагается. о Христѣ, Сынѣ Божіемъ, Спасителѣ міра. Онъ былъ и есть, и будетъ какъ-бы камнемъ для основанія истинной вѣры; вѣрующій въ Него—не постыдится во вѣки, а невѣрующій—запнется о Камень сей, упадетъ и разобьется... На Христѣ, какъ на камнѣ драгоценномъ, основано царство правды и святости, царство Божіе; Христосъ—крѣпость и прибѣжище вѣрнымъ. Но немногіе повѣрили Ему и многіе соблазнились. Жилъ Іисусъ Христосъ на землѣ просто, бѣдно, не имѣлъ гдѣ главы преклонить, а говорилъ, что пришелъ съ неба, что Онъ—Сынъ Божій. Слово Его было сильно и—чудны дѣла Его; но не всѣ это понять могли, большая часть людей отвратилась отъ Него. Наконецъ, Спасителя убили на крестѣ позорномъ, вмѣстѣ съ разбойниками, и стали люди говорить: какъ можно повѣрить, что Онъ Богъ?

И смѣялись надъ Умирающимъ: „если Ты Сынъ Божій, сойди со креста; другихъ спасалъ,—спаси Себя самого“ И многіе соблазнились и не вѣрили во Христа, преткнулись о Камень сей, упали въ невѣріе и разбились на вѣки вѣковъ... Но были и такіе люди, коихъ *Отець* небесный *прилекъ* къ Сыну (Іоаннъ 6, 44), коимъ дано было уразумѣть и возлюбить Его всѣмъ сердцемъ, всею душою, всѣмъ помышленіемъ и они, вѣрующіе въ Него, не постыдились. Съ вѣрою вошла въ нихъ любовь и другія добродѣтели, и дары Св. Духа чудесныя; получили они то, чего и ждать не могли и никакими словами объяснить невозможно. И видѣли они сами, и засвидѣтельствовали письменно, и другихъ увѣрили, что Христосъ воскресъ, что Онъ истинно—Сынъ Божій, Спаситель міра, что чрезъ Него—благодать и радость, и миръ человѣку, въ Духъ Святомъ.

Кто-же были, какіе люди, кои первые во Христа увѣривали? *Посмотрите братія*, пишетъ Св. Апостоль Павелъ первымъ христіанамъ: *кто вы, призванные: немного изъ васъ мудрыхъ по плоти, немного сильныхъ, немного благородныхъ; но Богъ избралъ немудрое міра, чтобы посрамить мудрыхъ и немоцное міра избралъ Богъ, чтобы посрамить сильное; и незнатное міра, и уничиженное, и ничею значущее избралъ Богъ, чтобы упразднить значущее,—для того, чтобы никакая плоть не хвалилась предъ Богомъ* (1 Кор. 1, 26—29). Это больше были все бѣдняки, темные, неграмотные люди, простонародье, земледѣльцы и ремесленники; никакой силы и власти въ обществѣ они не имѣли. У нихъ не было такого безумія и гордости, чтобы они мудрецами считали себя, каковыми иногда бываютъ ученые, богатые и сильные люди, считающіе себя умѣе и

лучше другихъ; они, маленькіе, простые люди, смиреннѣе другихъ были и легче имъ было, чѣмъ гордымъ, вѣру Христову принять. Вѣра дала имъ истинное благородство духа, власть надъ собою, надъ страстями, миръ, покой душевный, свѣтлое понятіе о Богѣ, о жизни человѣческой, земной и загробной, о пути въ царство небесное. Видѣли все это мудрецы человѣческіе, видѣли они, что вѣрующіе лучше ихъ стали и—посрамились: не чѣмъ уже было хвалиться мудрецамъ ученымъ. Вѣра Христова возвеличила смиренныхъ, неученыхъ, простыхъ людей и посрамила гордость земныхъ мудрецовъ. „Много бѣды происходитъ отъ того, что люди хотятъ быть мудрѣе законовъ Божіихъ и не хотятъ учиться такъ, какъ Онъ заповѣдалъ: потому ничему и не научаются“ (Златоустъ).

Кто-же, какіе люди были первыми Христу противниками? *Князи людстѣи собрашася на Господа и на Христа Его* (Псал. 2, 2). Начальники, князья Іудейскіе, ученые книжники и фарисеи, богачи народные; они первые пошли противъ Бога и противъ Сына Божія; они унижали, насмѣялись, били, истязали Христа; они замучили Его на крестѣ. За ними шли негодные, злые люди, съ недобрымъ сердцемъ, съ худою совѣстью. Они требовали, они кричали Пилату: „возьми, возьми, распни Его“!... Съ той поры крестъ Христовъ и слово крестное однимъ людямъ, противникамъ Христу, погибающимъ, кажется юродствомъ безуміемъ; а для другихъ, вѣрою спасаемыхъ, является Божіей силой. Съ той поры и до нашего времени Христось у людей—какъ знаменіе, какъ знамя воинское во время битвы: одни защищаютъ Его, другіе стараются отбить; вѣрующіе стояли и стоятъ подъ знаменіемъ пре-

реканія—Христомъ и за Него воюють; а невѣрующіе стараются уничтожить Его и думали, что уничтожили распятіемъ на крестѣ... Но вѣра во Христа живетъ и нынѣ у людей; слово крестное покорило Христу всю вселенную.

Братіе! Здѣсь, у плащаницы, собрались мы, вѣрные Христу; у образа тѣла Іисуса, Сына Божія, Спасителя міра—наше мѣсто нынѣ; здѣсь, съ любовью и скорбью глубокою, воспоминаемъ мы о страданіяхъ и смерти Его; здѣсь, по Писанію, откроются помышленія многихъ сердець; здѣсь открываются нынѣ, какъ и при смерти и погребеніи Христа, тайныя мысли вѣры и невѣрія людей. Сами видите: *идѣт мудрецы, идѣт ученые книжники, идѣт совопросники вѣка сего?* Гдѣ начальники, князья, богачи народные? Почему нѣтъ, или мало ихъ съ нами, почему они не хотятъ поклониться пречистому тѣлу Распятаго Сына Божія? Потому, что и теперь многіе изъ нихъ требуютъ чудесъ и премудрости человѣческой въ вѣрѣ ищутъ, а простой народъ просто и вѣруетъ во Христа Распятаго; для мудрецовъ ученыхъ Онъ—соблазнъ и безуміе, а для насъ и крестъ Христовъ—Божія сила и Божія премудрость. И теперь, какъ при Понтійскомъ Пилатѣ, своею гордостью, своимъ невѣріемъ и ложнымъ ученіемъ, все такіе-же князи людстїи и мудрецы народные многіе распинають Христа и церковь Его раздирають, уничтожить хотятъ. Видятъ они всемірное, дивное чудо: вселенная вся поклоняется Христу и вѣруетъ въ Распятаго Сына Божія и—остаются сынами погибельными... Но не напрасно написано: *мудрость мудрецовъ погибнетъ и разума у разумныхъ не станетъ* (Исаіи 29, 14). *Не обратилъ ли Богъ мудрость міра сего въ безуміе?* (1 Кор. 1, 20).

Возлюбленные! *Да не смущается сердце ваше* (Іоан. 14, 1. 27). Вѣруйте въ Бога и въ Сына Божія вѣруйте, Іисуса Христа, насъ ради челоуѣкъ и нашего ради спасенія распятаго, страдавшаго и погребеннаго, и воскресшаго въ третій день. Съ вѣрою и любовію приступимъ и поклонимся, и припадемъ ко Христу, Богу нашему! Слезы, вмѣсто мѣра, и молитвы наши принесемъ Ему. Господи! Помяни и насъ во царствіи Твоемъ! Умертви плоти нашей мудрованіе, Христе Боже, и спаси насъ!.. Матерь Божія, не рыдай, не плачи нынѣ о Сынѣ твоємъ! Радуйся, Благодатная! Мати христіанская, Пренепорочная, Чистая Дѣво! Утоли церковныя соблазны и подаждь миръ, яко Благая. О, Троице, Боже нашъ, Отче, Сыне и Душе святой, помилуй міръ!.. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Ландышевъ.*
